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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 4830/28.04.2026 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων από τη Βουλευτή κα Αθανασίου Μαρία, με θέμα: «Ανάγκη για λήψη 

πολιτικών πρωτοβουλιών προς εξασφάλιση της συνέχισης της δραστηριοποίησης των 

ήδη λειτουργούντων εντός της Επικράτειας Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και 

Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας», και κατά το μέρος της δικής μας 

αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

Η ενίσχυση της πρόληψης των εξαρτήσεων συνιστά θεμελιώδη εθνική 

προτεραιότητα και κεντρικό πυλώνα του στρατηγικού σχεδιασμού του Ε.Ο.Π.Α.Ε.. Στο 

πλαίσιο αυτό, η συνέχεια των παρεμβάσεων πρόληψης στην επικράτεια είναι θεσμικά 

διασφαλισμένη, ενώ καταβάλλεται συστηματική προσπάθεια για την περαιτέρω 

ανάπτυξη και διεύρυνση του δικτύου των  δομών και υπηρεσιών πρόληψης. Ιδιαίτερη 

έμφαση αποδίδεται στην αξιοποίηση σύγχρονων επιστημονικών εργαλείων και στην 

υιοθέτηση βέλτιστων διεθνών πρακτικών, με στόχο τη συνεχή ποιοτική αναβάθμιση 

των παρεμβάσεων. 
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Δυνάμει του ιδρυτικού του νόμου (Ν. 5129/2024), ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. συνιστά τον 

κεντρικό φορέα σχεδιασμού και υλοποίησης της εθνικής στρατηγικής για την 

αντιμετώπιση των εξαρτήσεων, έχοντας, μεταξύ άλλων, την ευθύνη για τη θωράκιση 

και τη συνεχή αναβάθμιση των υπηρεσιών πρόληψης σε όλη την επικράτεια. Η 

πρόληψη των εξαρτήσεων και η προαγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας αποτελούν 

σταθερή και διαχρονική προτεραιότητα της Πολιτείας. 

Τα Κέντρα Πρόληψης και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας επιτελούν 

διαχρονικά σημαντικό έργο σε τοπικό επίπεδο, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην 

υποστήριξη της σχολικής κοινότητας, των οικογενειών και του ευρύτερου κοινωνικού 

ιστού, αποτελώντας βασικό πυλώνα μιας κοινοτικά προσανατολισμένης πολιτικής 

πρόληψης. Η λειτουργία του υφιστάμενου δικτύου των 75 Κέντρων Πρόληψης 

διέπεται από την ισχύουσα Προγραμματική Σύμβαση, η οποία εκτείνεται έως την 

31η.12.2027, διασφαλίζοντας το αναγκαίο θεσμικό υπόβαθρο για την απρόσκοπτη 

παροχή υπηρεσιών προς την κοινότητα. 

Παράλληλα, το Υπουργείο Υγείας, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία 

και τον Ε.Ο.Π.Α.Ε., παρακολουθεί συστηματικά την υλοποίηση της ανωτέρω 

Σύμβασης και προβαίνει στον αναγκαίο προγραμματισμό, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του. Η χρηματοδότηση των Κέντρων Πρόληψης εξελίσσεται σύμφωνα 

με τους όρους της ισχύουσας Σύμβασης και διασφαλίζεται βάσει των προβλεπόμενων 

διαδικασιών, ενώ ο σχεδιασμός της επόμενης περιόδου θα πραγματοποιηθεί με 

γνώμονα τη βιωσιμότητα και την ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών, 

αξιοποιώντας την εμπειρία και το επιστημονικό έργο που έχει αναπτυχθεί διαχρονικά. 

Ως εκ τούτου και δεδομένου ότι η ισχύουσα Προγραμματική Σύμβαση 

ολοκληρώνεται στις 31.12.2027, δεν τίθεται ζήτημα καθυστέρησης ως προς την 

προετοιμασία των αναγκαίων ενεργειών. Προς τον σκοπό αυτό, λαμβάνονται 

εγκαίρως τα απαιτούμενα μέτρα για τη διασφάλιση των θεσμικών προϋποθέσεων και 

την ορθολογική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων, με στόχο την απρόσκοπτη 

λειτουργία των δομών πρόληψης σε όλη τη χώρα. 
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Σε ό,τι αφορά στη λειτουργία των θεσμικών οργάνων, συμπεριλαμβανομένης 

της Επιτροπής Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης, επισημαίνεται ότι 

αυτή συνεδρίασε προσφάτως, και συγκεκριμένα την Τετάρτη 18 Μαρτίου 2026, ενώ 

έχει αποφασιστεί η σύγκλησή της σε τακτική βάση, όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο για 

την αποτελεσματική παρακολούθηση του έργου των Κέντρων Πρόληψης, καθώς και 

για τον συντονισμό και τον προγραμματισμό των σχετικών παρεμβάσεων. 

Παράλληλα, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, όπως αποτυπώνεται στο Ν. 

5129/2024, αποσκοπεί στη συγκρότηση ενός σύγχρονου και επιτελικού Οργανισμού, 

ικανού να ανταποκρίνεται άμεσα στις σύνθετες προκλήσεις του τομέα των 

εξαρτήσεων. Η έμφαση σε ένα συνεκτικό σχήμα διοικητικής ενότητας και 

επιχειρησιακής αποτελεσματικότητας διασφαλίζει την ενιαία εφαρμογή της εθνικής 

στρατηγικής, ενώ η επιστημονική εγκυρότητα και η κοινωνική διασύνδεση 

επιτυγχάνονται μέσω των προβλεπόμενων θεσμικών οργάνων και των υφιστάμενων 

διαύλων συνεργασίας με την τοπική αυτοδιοίκηση και τους κοινωνικούς εταίρους. 

Αντιθέτως, η υιοθέτηση διευρυμένων και πολυμελών σχημάτων διοίκησης με 

συμμετοχή πληθώρας ετερόκλητων φορέων ενδέχεται να δυσχεράνει την 

απαιτούμενη ευελιξία και την ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων. 

Αναφορικά με την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού, έχουν αξιοποιηθεί 

πλήρως τα διαθέσιμα θεσμικά μέσα για τη στελέχωση των υπηρεσιών. Δεδομένου ότι 

οι τακτικές διαδικασίες πρόσληψης είναι εκ φύσεως χρονοβόρες και συναρτώνται με 

ευρύτερες διοικητικές εγκρίσεις, οι επείγουσες λειτουργικές ανάγκες καλύπτονται 

συστηματικά, όπου αυτό απαιτείται, μέσω συμβάσεων παροχής υπηρεσιών (ΔΠΥ). 

Μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών πρόσληψης προσωπικού με συμβάσεις 

Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου (ΙΔΑΧ), τυχόν ελλείψεις αντιμετωπίζονται 

αποτελεσματικά μέσω των ανωτέρω εργαλείων, κατόπιν τεκμηριωμένων αιτημάτων 

των Κέντρων Πρόληψης. Σε κάθε περίπτωση, οι διαδικασίες προσλήψεων διέπονται 

από τις διατάξεις της ΠΥΣ 33/2006, όπως ισχύει, ενώ οι ανάγκες στελέχωσης έχουν 

καταγραφεί διεξοδικά και εντάσσονται στον στρατηγικό σχεδιασμό για τη σταδιακή 

και ουσιαστική ενίσχυση των δομών στην Επικράτεια. 
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Όσον αφορά στη μοριοδότηση του εκπαιδευτικού προσωπικού και στις 

διαδικασίες έγκρισης των προγραμμάτων πρόληψης που υλοποιούνται στη σχολική 

κοινότητα, τα σχετικά ζητήματα υπάγονται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι η υφιστάμενη 

διαδικασία εκχώρησης αρμοδιοτήτων απευθείας στο επίπεδο των σχολικών μονάδων 

έχει συμβάλει ουσιωδώς στην επιτάχυνση των διαδικασιών και στην 

αποτελεσματικότερη υλοποίηση των δράσεων πρόληψης εντός του εκπαιδευτικού 

πλαισίου. 

Αναφορικά με την πρόταση για τη μετατροπή των Κέντρων Πρόληψης σε 

«κόμβους διαχείρισης κρίσεων», υπογραμμίζεται ότι η αποστολή των εν λόγω 

υπηρεσιών είναι αυστηρά προσδιορισμένη και εστιάζει αποκλειστικά στην πρόληψη 

των εξαρτητικών συμπεριφορών και την προαγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας. 

Σύμφωνα με τους διεθνείς ορισμούς και τα επιστημονικά πρότυπα της επιστήμης της 

πρόληψης, η αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων συναρτάται άμεσα με την 

εξειδίκευση και τη στοχοπροσήλωση στο συγκεκριμένο αντικείμενο. Τυχόν διεύρυνση 

του αντικειμένου προς τη διαχείριση γενικευμένων κρίσεων στερείται επιστημονικής 

τεκμηρίωσης στο πλαίσιο της πρόληψης των εξαρτήσεων και ενέχει τον κίνδυνο 

αλλοίωσης της ταυτότητας των δομών. Επιπλέον, η μεταβολή αυτή θα προκαλούσε 

αναπόφευκτη επικάλυψη αρμοδιοτήτων με άλλες θεσμοθετημένες και 

εξειδικευμένες δομές της Πολιτείας, των οποίων το κύριο αντικείμενο είναι η 

διαχείριση κρίσεων. Η διατήρηση μιας σαφούς και διακριτής αποστολής αποτελεί 

απαρέγκλιτη προϋπόθεση για τη διασφάλιση της ποιότητας και της επιχειρησιακής 

ισχύος του δικτύου πρόληψης. 

Παράλληλα, αντιμετωπίζεται θετικά η προοπτική ενίσχυσης της 

προσβασιμότητας του  εκπαιδευτικού υλικού πρόληψης στο πλαίσιο των 

«Εργαστηρίων Δεξιοτήτων», με στόχο τη συγκέντρωση και οργάνωσή του σε ενιαία 

και εύχρηστη μορφή, αξιοποιώντας το σύνολο του διαθέσιμου επιστημονικού 

περιεχομένου των υπηρεσιών πρόληψης  που  διαθέτει ή εποπτεύει επιστημονικά ο 

Ε.Ο.Π.Α.Ε.. 



 

 

5 

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, η ενίσχυση της πρόληψης των εξαρτήσεων συνιστά 

θεμελιώδη εθνική προτεραιότητα και κεντρικό πυλώνα του στρατηγικού σχεδιασμού 

του Ε.Ο.Π.Α.Ε. Η συνέχεια των παρεμβάσεων πρόληψης στην επικράτεια είναι 

θεσμικά κατοχυρωμένη. Ο Οργανισμός μεριμνά διαρκώς για τη περαιτέρω ανάπτυξη 

και διεύρυνση του δικτύου υπηρεσιών, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην αξιοποίηση 

σύγχρονων επιστημονικών εργαλείων και στην υιοθέτηση βέλτιστων διεθνών 

πρακτικών. Μέσω της συνεχούς ποιοτικής αναβάθμισης των προγραμμάτων, 

διασφαλίζεται η υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης και βιώσιμης πολιτικής πρόληψης 

προς όφελος των πολιτών και της κοινωνικής συνοχής.  

Η Πολιτεία παραμένει προσηλωμένη στη διατήρηση, ενίσχυση και περαιτέρω 

ανάπτυξη του συστήματος πρόληψης, με αξιοποίηση όλων των υφιστάμενων δομών 

και με γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών, στο 

πλαίσιο ενός συνεκτικού εθνικού σχεδιασμού για την πρόληψη των εξαρτήσεων και 

την προαγωγή της ψυχοκοινωνικής υγείας. 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κα Αθανασίου Μ. 
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